

Городская общественно-политическая газета

Лисаковская Новь

Газета издается с 1 марта 1969 года

Вторник, 13 мая 1997 года

№37 (2859)

Цена для подписчиков на 1 полугодие - 400 тенге

Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей - 200 тенге

Экимшілк
кесестегі мәжілістен

Женіс Күні

Откен апта осы күннің белгісіне арналды.

Ләздең мәжілісте Экимшілк Кесестің бірқатар қосшорындардың Октябрь поселкесінің осіресе каналық оку болмынш, мектептердің Женіс күнін тойлаудың дайындығы мен отқызуінде аз улес қоснапшилдіктери атапын етті.

Балалар ардагерлермен кездесіп оларды мерекемен күттіктаса, ал соынса қатысандар өз кезектерінде қасретті жылдардағы бастаң откен ауыр қынышылым пен естеліктерін анып берді. Екі бұның үрнек арасындағы бұл әңгіме маимұны да қызықты болды.

9 Мамыр күні шеру салттың түрде етті.

Күн бойы осы үміттілмас тарихи датага арналған мерекелік бағдарлама жалғасын жадты.

Митингіде лисаковтық 25 балашақ жауынгерлерге тоуелсіз Қазақстанның әскерінде дайындық кізмет етуе тілек біздириш.

Женіс күніне, татулық пен жаңықылар күрбашшарды еске алу жынына арнаң бүкаратын, акпарат күрбашшары (газет, радио, теледидар) үйімдестердің сыйлықка жетіл атлетика эстафетасы 25 рет отқызылды.

Оның жениппаздары болып №6, 5, 2 мектептердің командалары атап шыкты.

"Лисаковская новь" газетінің жарты жылдық басылымына тегін жазылу күрметтін Е. Кошелева (2 мект.), А. Радонцева (1 мект.), Л. Фадеева (3 мект.) ис болды.





С оперативного совещания
в Городской администрации

День Победы -

под его знаком прошла вся предыдущая неделя. На оперативном совещании отметили наибольший вклад в его подготовку, а затем в проведение - Адмсовета ЛСЭЗ, ряда предприятий, п. Октябрьский, но особенно - горОО, школ. Ребята встречались с ветеранами, тепло поздравляли их с праздником. А участники войны, в свою очередь, поделились воспоминаниями о суровых годах испытаний. Разговор поколений состоялся интересным и содержательным.

Торжественно прошел 9 Мая митинг (на снимках), в течение дня - мероприятие, посвященные этой незабываемой дате.

На митинге 25 лисаковских ребят получили нагрудные достойно служить в армии независимого Казахстана.

В честь Дня Победы, Года согласия и памяти в 25 раз состоялась легкоатлетическая эстафета на призы городских средств массовой информации (газеты, радио, телевидения). Победителями в ней стали команды школ №№ 5, 2. Полугодовой подпиской на газету "Лисаковская новь" награждены Е. Кошелева (школа №2, на снимке), А. Радонцева (школа №1), Л. Фадеева (школа №3).

На оперативном совещании обсужден также ряд актуальных для жизни города проблем.

НА минувшей неделе заместитель председателя Адмсовета ЛСЭЗ В. К. Советский провел очередной час контроля, на котором обсуждалась ситуация, сложившаяся с выплатой страховых взносов в ФОМС городскими предприятиями и организациями.

В его работе приняли участие заведующая городским финансовым отделом В. В. Абонимова, директор Лисаковского филиала ФОМСа Е. Б. Джалилов, главный врач ЦГБ В. В. Згурский.

Из числа приглашенных работодателей-должников, среди которых есть не внесшие ни копейки отнюдь не добровольных, а обязательных страховых взносов, явилось лишь трое. Это представители руководства ЛГОКа, чей долг ФОМСу на сегодня вполне приблизился к семи миллионам тенге, АО "АТП" и ДСП-5. Кроме этих организаций, на часе контроля должны были присутствовать представители МП "Асем", ТОО "Жудыз", завода ЖБИ-3, АО "Механомонтаж", АО "Молочник", АИК, МП "Декор", чей долг составляет (или немного ниже) 100 процентов.

Словом, определился круг должников, поставленных на контроль не только ФОМСом, но и городскими властями. В срок до 15 мая у них есть возможность сделать проплату и, таким образом, сократить за свои рабочими право медицинского обслуживания в рамках базовой программы медстрахования. После этой даты трудающиеся десяти вышеназванных предприятий в случае непогашения долга вынуждены будут платить за каждый визит к врачу - полисы,

даже если они у них и имеются, за отсутствием денежного подтверждения будут аннулированы. Впрочем, в некоторых организациях, к примеру, в АТП, рабочие так и не видели в глаза страховых полисов - по мнению директора автотранспортного

предприятия И. И. Пузевича, не так уж накладно "выйти" полторы сотни за прием к врачу. Что ж, возможно, это проще, чем

своевременная выплата предприятием страховых взносов, но, как заметил В. В. Згурский, не исключена и такая ситуация, что работнику придется лечь в больницу, и тогда стоимость его обслуживания будет дороже раз в сто, нежели один визит к врачу.

"Собственно, - сказал Валентин Вилюсович, - медики могут не наставлять на широком применении полисов. Им выгоднее получать "живые" деньги от посещений незастрахованных больных. Но надо иметь в виду следующие обстоятельства: первое, это то, что в давляющем большинстве населения города неплатежеспособно, и многие по этой причине идут к врачу лишь при экстренной, что называется, необходимости, нередко уже при прогрессировании заболевания. Отсюда второе обсто-

ительство: из-за непоступления денег в фонд, больницы не имеют оборотных средств, не на что приобретать лекарства, и мы вынуждены предлагать больному или недорогие и малоэффективные препараты, либо он сам должен купить себе лекарства - это, поверьте, сегодня очень и очень дорого".

Прозвучало и такое мнение: лекарства себе покупают те, кто имеет

на руках полис, за который работодатель заплатил, как положено. А ведь им-то определенный программой ФОМСа перечень препаратов должен идти бесплатно!

"Да, - ответил Е. Б. Джалилов, - как ни крути, а добросовестные платильщики, получается, платят дважды. И с этим при существующей когорте должников мы ничего не поделаем. Судите сами: на сегодня городской филиалу ФОМСа работодатели задолжали в целом 14466985 тенге, в I квартале этого года вместо запланированных 3196988 тенге от предприятий-должников нам поступило лишь 31977 тенге.

Число же застрахованных, которым положено бесплатное медобслуживание в рамках базовой программы, по городу составляет 38515 человек, и добрая по-

ловина этой цифры - 15669 - работающие, то есть как раз те, чьи полисы в подавляющем большинстве сегодня мы можем аннулировать. Но пока больницы обслуживаются всех владельцев полисов, распределяя между ними имеющийся мизер лекарственных средств, не забывая и о других расходах по обслуживанию застрахованных больных, предоставляемых больницами бесплатно.

Поэтому, разумеется, ситуацию необходимо менять в ближайшее время".

Присутствующие на совещании работодатели сказали, какие меры будут приниматься ими для скорейшего погашения долга ФОМСу: в одном случае это взаимозачет, у кого-то приемлема натураплата. Лисаковский ГОК намерен погасить долг денежным перечислением.

"Так или иначе, - сказал В. К. Советский, - после контрольного срока будут приниматься все вышеназванные меры. В перспективе планируется ввести контроль за выплатой страховых взносов в ФОМС посредством компьютерной связи, и полисы в больнице будут признаваться действительными лишь в том случае, когда организация, в которой работает обратившийся к врачу человек, не имеет долга перед ФОМСом".

Работодателям стоит задуматься всерьез - поймут ли их аргументы трудающиеся, вынужденные по чьей-то нерасторопности платить за лечение "бешеные" - без преувеличения, деньги.

Е. КУЗЬМИНЫХ.

Здравоохранение

Нет денег - нет полиса - нет лечения

Ответы на вопросы, заданные на "Часе мэра"

Строительство и коммунальное хозяйство

Шмидт, пенсионерка:

- Возле пятой школы уже не первый год находится котлован, который представляет определенную опасность для жизни детей. Когда его ликвидируют?

- Предполагалось строительство частным предпринимателем И. Чычачевым магазина. В настоящее время котлован будет заполнен строительными отходами и рекультивирован.

Учитель (фамилии не называл):

- Когда будут принятые меры к людям, выгуливающим своих собак на территории колледжа?

- В 1996 году маслыхатом утверждены "Правила содержания домашних животных". Собак разрешено выводить гулять в на-мурднике и на поварюке. К тому же, у хозяина должны быть при надлежности для уборки экскрементов животного. Контролировать выполнение этих требований должна милиция.

Королев Николай Иванович, председатель профкома ЖДЦ ГОКа:

- В районе стройплощадки АО "Лисаковскрудстрой" находится родник. Нельзя ли его благоустроить?

- Средств в бюджете города на такие мероприятия не предусмотрено, но испокон веков на энтузиазме граждан содержались в чистоте, были ухожены колодцы, родники. Благодарные люди давали им имена смотрителей.

Бетохина, ветеран Великой Отечественной войны:

- Когда на Аллее Труда будут скамейки, чтобы отдохнуть могли и пожилые люди, а не только молодежь?

- Несколько скамеек были перенесены торговцами с Аллеи Труда в район магазина "Махаббат". Но остались скамейки и на Аллее.

был создан мощный строительный трест, специализированные организации, базы строительных материалов и изделий. Нельзя ли попытаться все это возродить путем образования по взаимному договоренности союза ЛСЭЗ и Акмолы, где был создан обойдочный режим?

- На территории Акмолинской области создана еще более мощная база стройиндустрии - трест "Целиногранстрой", который также не загружен работой.

Пенсионерка (фамилию, имя не называла):

- Когда на коттеджах будут прописывать? Мне теперь приходится платить и за коттеджников, так как прописаны они у меня.

- Необходимо сдать госкомиссии коттедж и прописаться.

Жильцы дома №43, 44 шестого микрорайона:

- Когда будет проведена планировка у нашего дома? Почему горкомхоз не заделяет свои ограждения?

- График выполнения работ по восстановлению разрушенного благоустройства после ликвидации аварии разработан.

Жильцы дома №8 седьмого микрорайона:

- Возле нашего дома - недостроенный дом, скелет храна. Остальные растащили. Траншеи не закапываются. Наши двор стал местом сборища сомнительных элементов. Постоянно боимся за детей, участкового своего ни разу не видели. Достроят ли когда-нибудь этот дом?

- Строительство 115-квартирного дома (заказчик Лисаковский ГОК) приостановлено на неопределенное время из-за отсутствия средств.

Жильцы дома 14 четвертого микрорайона:

- Почему с детей до 7 лет берут плату за лифт? Ведь по положению плату брать не должны.

- Действительно, в "Правилах, которые должны знать все", ("Лисаковская новь" от 27.09.1996 г.) говорится: "Плата за пользова-

нием будет решен, хотя в положении о льготах ничего не говорится.

- Кто хозяин проходного подъезда в доме №12 З микрорайона? Мусор не убирается, здесь не подметают.

- Проходные подъезды существуют для удобства жителей близлежащих домов. С созданием КСК в третьем микрорайоне жители дома станут владельцами и подъезда и сами решат, оставить его проходным или закрыть, чтобы содержать в чистоте.

Коровко Зиннанда Степановна, инвалид 1 группы, 4-19-25:

- У нас в подъезде нет перил и высокие ступеньки. Помогите.

- Заявка передана в домоуправление. Работы будут проведены по графику "текущие ремонты". Но все жители подъезда будут предварительно ознакомлены с затратами на проведение ремонта.

Кулаков, от имени жильцов дома №9 седьмого микрорайона:

- Когда найдется управа на горкомхоз? Во дворе не убирается, нет освещения во дворе, делоборотка в подвалах не делается, а плата такая же, как во всех домах.

- Дом №9 в 7 мкр. только с 1.05. 1997 г. передан на обслуживание в "Лисаковскому коммунальсервис" (согласно договору). Поэтому все вопросы должны были жильцы задавать администрации АО "ЛГОК", на балансе которого дом находился.

Руденко:

- Окончился отопительный сезон. Будем ли мы платить за отопление в летний период?

- Оплата за отопление взимается ежемесячно. Если бы потребители платили только за зимний период, то это значительно больше той суммы, что взимается теперь, а это обременительно для семейного бюджета.

От имени жителей города (фамилия не называна):

- Будут ли отключать горячую воду?

социальной помощи семьям, имеющим детей, в виде пособий:

- единовременное пособие семьям, имеющим детей;

- неработающим матерям, имеющим 4 и более детей до 7 лет;

- на детей военнослужащих срочной службы;

- на детей, инфицированных вирусом приобретенного иммунодефицита или больных СПИДом;

- на детей-инвалидов с детства.

Пособия назначаются на рожденных, усыновленных и взятых под опеку детей. Пособия не назначаются и не выплачиваются на детей, находящихся на полном государственном, работающим, а также родителям, лишенным родительских прав.

Причем, разработано несколько видов пособий: единовременное пособие, право на которое имеют семьи, среднемесячный совокупный доход в которых не превышает 2 размеров расчетного показателя, принятого для исчисления пенсий, пособий и иных социальных выплат.

Единовременное пособие назначается ежеквартально и выплачивается ежемесячно, независимо от получения на детей других видов пособий, пенсий, алиментов.

Единовременное пособие семьям, имеющим детей, не назначается и не выплачивается на период, когда в семье трудоспособный отец ребенка не работает, не учится по дневной форме обучения, не служит в армии и не зарегистрирован в качестве безработного в службе занятости.

Вопрос о назначении пособия семье, потерявшей кормильца, решается после установления пенсии по случаю потери кормильца, а вместо его заработка в совокупном доходе семьи учитывается назначенная семье пенсия.

Неработающим многодетным матерям, имеющим 4 и более детей в возрасте до 7 лет, выплачивается ежемесячное пособие, независимо от доходов семьи.

На детей военнослужащих срочной службы назначается и

В соответствии с Законом РК о республиканском бюджете на 1997 год установлены размеры пособия: единые пособия на детей в возрасте до 3 лет - 125 процентов от расчетного показателя; от 3 до 18 лет - 130 процентов; пособия на детей военнослужащих срочной службы; на детей, инфицированных вирусом иммунодефицита или больных СПИДом - 130 процентов; неработающим многодетным матерям, имеющим 4 и более детей до 7 лет, 100 процентов.

Выплата пособий на детей-инвалидов, обучающихся и воспитывающихся на дому, производится ежеквартально в сумме 3875 тенге в первом, 4070 - во втором, 4130 - в третьем и 4445 - в четвертом кварталах.

Законом РК о бюджете на 1997 год установлен следующий расчетный показатель: с 1. 04. 1997 г. - 565 тенге, с 1. 07. 1997 г. - 585 тенге, с 1. 10. 1997 г. - 620 тенге.

Для получения единовременного пособия семьям, имеющим детей, необходимо представить следующие документы: справки о доходах членов семьи с места учебы, работы, службы. Члены семьи, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, представляют справки из налоговых органов. Безработные представляют справку из центра занятости с указанием получаемого пособия.

Для получения пособия неработающим многодетным матерям, имеющим 4 и более детей до 7 лет, необходимо иметь выписку из трудовой книжки или иное подтверждение того, что многодетная мать нигде не работает.

Для пособия на детей военнослужащих срочной службы - справку из военкомата о том, что отец ребенка на действительной военной службе с указанием срока службы.

Назначение пособий работающим производится комиссией по назначению пособий на детей по

Уход за территорией осуществляется "Лисаковскому коммунальным сервисом".

Шевченко:

- Год назад я задавала вопрос о благоустройстве б-а микрорайона. Мэр пообещал летом сделать планировку, но вон и ныне там.

- Проектом планировки б-а микрорайона предусмотрено строительство еще двух девятиэтажных жилых домов и двух объектов соцкультбыта, а именно: аптеки первой категории с оптикой и магазина "Овощи-фрукты". Поэтому благоустройство выполнено только в объеме первого пускового комплекса.

Михитина:

- В весенний распутину облезлая дорога за нашим домом приходит в негодность, и водители ездят впритык к дому. Нельзя ли наладить настоящую дорогу, а не подвергать нас опасности и причинять неудобства?

- ДСП-5 будет поручено привести в порядок по прошлогоднему маршруту облезшую дорогу.

Швец В. А.:

- В Лисаковске в свое время

ние лифтом взимается со всех проживающих, кроме жильцов 1-го и 2-го этажей и детей до 7 лет" (п. 5.8). Обратитесь в свое до-моуправление.

Олейник Галина Федоровна, 5-28 (КСК "Мир"):

- Мы живем в девятиэтажном доме. Лифт не работает. Можно решить этот вопрос?

- В домах кооператива "Мир" установлены лифты горячнадзором по причине необходимости проведения их капитального и текущего ремонта. Денег у КСК нет. Из бюджета предусмотрено выделение 3,75 млн. тенге на ремонт лифтов, в том числе 0,36 млн. тенге для КСК "Мир".

Гурнина, 4-37:

- Мама три года парализована, лифтом, естественно, не пользуется, а плату за него берут, обясняя тем, что к ней часто приходит врач. Так за кого же мы платим? За себя или за тех, кто к нам ходит?

- По оплате за пользование лифтом необходимо обратиться в дирекцию ПКП "Лисаковскому коммунальному сервису". Возможно, ваш вопрос

- Горячую воду пока отключать не планируется, за исключением планового, когда будут проводиться ремонтные работы на теплоСентре. Но стоит сказать, что в обеспечении города горячей водой немаловажную роль играет плата потребителей за газ и электроэнергию.

На вопросы отвечали: главный архитектор города В. Доценко, главный специалист отдела строительства и коммунального хозяйства М. Нуннова.

Социальная защита

Пашенко, 2-14-45

Вопрос: Слышила, что вышел Указ Президента, согласно которому будет выплачиваться пособие на детей. Правда ли это?

Отвечает заведующая городским финансовым отделом **В. В. Абонимова:**

- Действительно, согласно постановлению правительства РК от 21 марта 1997 года за №382 утверждено положение по оказанию

выплатывается ежемесячное пособие на каждого ребенка, независимо от дохода семьи. Выплата пособия производится в период прохождения военнослужащим срочной действительной военной службы.

Назначение государственного пособия на детей, инфицированных вирусом приобретенного иммунодефицита или больных СПИДом, производится на основании медицинского заключения, выдаваемого органами здравоохранения.

Назначение пособий на детей-инвалидов, воспитывающихся и обучающихся на дому, производится городским (районным) отделом социзащиты населения по месту жительства ребенка-инвалида при наличии заявления одного из родителей или лица, его заменившего. К заявлению прилагается справка о необходимости обучения ребенка-инвалида на дому, которая выдается межведомственной психолого-медицинско-педагогической консультативной комиссией при областном управлении образования.

месту работы.

Остальной категории пособия назначаются комиссиями, образуемыми райгортделами социальной защиты.

Выплата пособий производится филиалами Народного банка на основании списков получателей при предъявлении ими документов.

Шведова, 6-31-5:

Как быть с проездом на дачу инвалидов II группы, если своей нет, а есть желание помочь детям?

Ответ: В местном бюджете на 1997 год четко определены категории льготников по проезду на городских маршрутах. Проездные билеты выдаются лишь имеющим дачные участки пенсионерам.

На "Часе изра" предвузовской и такой вопрос: "Почему "Арай" не принимает металлические деньги?"

Как сообщили из этой фирмы, действительно, такая проблема была в связи с нерешением вопроса со стороны банка. Сейчас металлические монеты принимают все араевские магазины.

Город мой - это я и ты

Адреса добрых дел

О красоте нашего Лисаковска горожане с любовью и много говорят, подтверждая свои слова конкретным делом. Работая в коммунальной службе, я часто убеждаюсь в этом.

Немало людей с удовольствием участвуют в субботниках, приводя после зимы в порядок город! Но если в этом деле есть свое организующее начало, так как они в этом случае выполняют задание предпринимателей, школ, то озеленяют газоны у домов лисаковцы - и взрослые, и дети - начинают добровольно. Например, у дома №16 пятого микрорайона на кончике из них посажены не только кустарники и деревья, но и цветы. Теперь этой же работой занялись и жильцы из соседнего пятнадцатого дома. Здесь уже два газона стали походить на мини-сады. По-особому привлекательны стали зеленые островки и у дома №8. Думаю, что к началу лета я смогу назвать и другие адреса.

И еще об одном случае хотелось бы рассказать мне. Скажу сразу, что, несмотря на свой большой опыт работы, такое мне приходилось видеть нечасто. Дважды четвертого апреля, проходя мимо восьмого дома пятого микрорайона, я обратила внимание на то, что группа ребят у первого подъезда ремонтировала скамейку. Уверена, что остановившись и начиня спрашивать их фамилии, то ответа бы не получила, так как в своем занятии они не видели ничего особенного. Поэтому хочу сказать им, а также всем жильцам, делающим наш город еще красивее, ухоженнее, уютнее: большое вам спасибо. Надо сдвигать так, чтобы таких адресов добрых дел стало больше.

М. Крылова,
начальник ЖЭУ №5.

В новых условиях и работать по-новому

На ряд недостатков и упущений указала заместитель председателя Администрации ЛСЗЗ Л. Г. Лескова. Так, по вине предприятия обнаружены недоработки в центре жилищных пособий. Хотя некоторые граждане не должны получать субсидии, в квитанциях по оплате за коммунальные услуги выставляют их полную стоимость. Неважно проводилась работа с дебиторами и кредиторами.

О недостатках работы "Лисаковскому коммунальному сервису" не однажды писала и "Лисаковская новь". Однако, мне не хотелось бы вдогонку ругать П. М. Елисеева, тем более, что я совсем не уверен, что у нового директора пойдет все без сучка и задоринки - не такая это должность. Напротив, я отмечу другое. После многих критических заметок Павел Михайлович не демонстрировал обиду, всегда охотно шел на контакт с прессой. А далеко не каждый руководитель умеет правильно отреагировать на критику. И хочется надеяться, что и новый директор проявит понимание и выдержанку.

О. ПОЛИВОДА.

5 МАЯ работникам "Лисаковскому коммунальному сервису" был представлен новый директор - Борис Васильевич Волошин, возглавлявший ранее ЗЭХ РГП "Кустанайэнерго". О причинах отставки прежнего директора Павла Михайловича Елисеева говорилось вскорь.

Первый заместитель председателя Администрации ЛСЗЗ О. Х. Айдосов отметил, что в нынешних условиях, когда создаются кооперативы собственников квартир, и "Жилкоммунальсервис" как бы оказался в подвешенном состоянии, надо искать новые формы работы. В первую очередь, чтобы взыскивать, необходимо заключать договора с председателями КСК на обслуживание и ремонт жилого фонда. Этого до сих пор не сделано. Причины в том, что цены на услуги чрезмерно завышены. Возможно, следует подумать и о такой услуге: организовать ремонт двигателей для сельскохозяйственной техники. Администрация города заинтересована в том, чтобы сохранить "Жилкоммунальсервис", но предприятие действительно должно качественно обслуживать население.

без вас не обойтись

Побольше бы таких работников

Знакомство с ними у меня началось после того, как в моем кошельке появилась стодолларовая купюра. В январе 1996 года я решил посоветоваться с работниками сберотдела "Туранбанка", что же с ней делать, чтобы она не лежала бесполезно. Л. Н. Гулиминова, Н. Е. Молодченкова, С. И. Гранева, Т. А. Потапова очень вежливо мне посоветовали произвести обмен на тенге и положить деньги на депозитный счет на три месяца. И это был умный совет.

После этих операций я регулярно посещал отдел для продления договора, где меня постоянно, как и в первый раз, работники "Туранбанка" встречали вежливой улыбкой и свои обязанности по оформлению депозита выполняли быстро и аккуратно. Я удивляюсь, насколько они сдержаны, спокойны и вежливы в обращении с клиентами. Некоторым по два-три раза возвращают неправильно заполненные бланки документов и снова и снова обясняют, как их нужно заполнить.

Я очень доволен советом и честным, добросовестным отношением работников сберотдела "Туран-Алембанка". За все время мой вклад увеличился почти вдвое.

Прошу администрацию "Туран-Алембанка" обнять благодарность всему коллективу сберотдела и его руководителю. Они этого заслуживают.

Н. ЖАРКОВ,
вкладчик

Охрана - дело государственное

В средствах массовой информации и, в частности, "Лисаковской нови" неоднократно публиковались материалы о деятельности службы охраны при Лисаковском ГОВД. Зачастую при этом дискутировались вопросы не только о том, как улучшить охрану имущества физических и юридических лиц, но и кто это может сделать более эффективно. И все же чаша весов склонилась в пользу того, что необходимо повысить роль государства в этой работе. Правительством Казахстана принято постановление от 25 февраля 1997 года №268-12c "О мерах по совершенствованию охранной деятельности в Республике Казахстан".

На основании этого документа Главное управление охраны при МВД преобразовано и получило статус Государственной

Письмо...

Последние полтора года участников Великой Отечественной войны очень плохо стали обеспечивать лекарствами по льготным рецептам. В связи с этим я в прошлом году в "Час изра" в дважды обращался к акиму города Альберту Павловичу Рау с просьбой прикрепить нас, участников войны, к любой из частных аптек города, как это сделали во многих городах Казахстана.

- Вопрос будет разрешен положительно в любом случае, - ответил он.

Через пару дней я обратился в акимат с вопросом, как это обещание воплотить в реальную жизнь.

- При отсутствии лекарств по льготному рецепту в аптеке №77 берите счет в любой частной аптеке нашего города и представьте его вместе с рецептом в городское управление труда и социальной защиты населения. Вам оплатят этот счет, - ответили мне.

Первый рецепт оплатили через двадцать дней, и то после нескольких моих звонков. Как вы думаете, уважаемые читатели, могла моя болезнь

Мы им очень благодарны

Наши дети, учащиеся 3^а класса средней школы №6, занимаются по системе развивающего обучения. Дело это новое, и, естественно, не обходится без трудностей. Классный руководитель Е. В. Григорьева старается, чтобы школа стала для детей вторым домом. Охотно помогают ей родители. Так, в этом учебном году Ирина и Вячеслав Зайцевы закупили и привезли из России учебники для всего класса, сделали бесплатные новогодние подарки. С. В. Кафеева организовала экскурсию в лимонадный цех. Мы все им очень благодарны.

**Т. КРАВЧУК и члены
родительского комитета.**

Дай Бог вам здоровья!

Хочется через нашу газету обратиться со словами благодарности двум замечательным женщинам.

Это - врач Шайкенова Гульнара Нурмухамедовна и медсестра Воробьева Тамара Ивановна.

Несмотря на свою молодость, Гульнара Нурмухамедовна очень внимательна к больным и как специалист заслуживает уважения. Ее доброта безгранична. Не менее внимательна и уважительна Тамара Ивановна. Она длительное время работает медсестрой, а потому опыта ей не занимать. Нас, участников войны, два раза в год приглашают на медосмотр. Если бы вы видели, как она внимательна к нам, каждого сопровождает из кабинета в кабинет чуть ли не за руку, окружает нас заботой и лаской, за что нельзя не благодарить. Спасибо ей от нас.

А еще мне хочется описать один характерный случай, показывающий компетентность нашей врачи и внимательность медсестры.

По непредвиденным обстоятельствам пришлось срочно выехать в Россию и, как на грязь, жена очень серьезно заболела - она сердечница. Я обратился за помощью к нашему врачу. Приехав, она обследовала и определила точный диагноз, выписала требуемые медикаменты. Я принял все, что требовалось, и попросил врача при возможности посетить больницу почешь. Она чуть ли не ежедневно приходила, проверяла сердце, а Тамара Ивановна ежедневно делала уколы.

Как же можно не благодарить таких людей. Спасибо им от меня и жены. Дай Бог им здоровья!

**Х. АХМЕРОВ,
инвалид войны.**

Почтовая сумка "ЛЖ"

...и комментарий

Прокомментировать это письмо мы попросили главврача ЦГБ В. ЗГУРСКОГО:

- В декабре 1996 г. мы открыли аптеку в ЦГБ, которая отпускает медикаменты по ценам ниже рыночных.

В настоящее время средства на оплату льготных рецептов выделяет Фонд обязательного медицинского страхования. Совместно с областным управлением здравоохранения ФОМС утвердил

Конкретно

Защитить интересы каждого

В редакцию газеты обратились с жалобой жильцы дома №29 шестого микрорайона. Дело в том, что прямо под окнами этого малосемейного общежития устроена автостоянка. Шум по ночам, выхлопной газ, влетающий в открытые окна и форточки, создают жильцам много неудобств.

И чтобы проверить, как соблюдаются правила парковки автомобилей в городе, депутатом М. Гридавой, главным специалистом городского маслихата С. Башко и старшим автоинспектором А. Штайнке был проведен рейд. Первым объектом обследования и была та злополучная стоянка возле двадцать

По замкнутому кругу

службы охраны при МВД (ГСО). Нам поручено усилить контроль за сохранностью имущества, принадлежащего как юридическим, так и физическим лицам. Для этого определен перечень объектов, подлежащих обязательной охране подразделениями ГСО, независимо от формы собственности предприятия.

ГСО от имени государства осуществляет контроль за условиями хранения материальных ценностей на объектах, взятых под ее охрану, а также лицензирование деятельности негосударственных охранных формирований и физических лиц, оказывающих подобные услуги. Без лицензии такая деятельность незаконна.

Вменено нам в обязанности контролировать режимные объекты, вносить представления и предписания по устранению недостатков, способствующих совершению преступлений, исполнение которых обязательно для всех.

Другая сторона нашей деятельности - инспектирование ведомственных военизированных служб охраны предприятий, и опять же, независимо от формы их собственности. Плюс к этому, сопровождение денежных средств в период инкассации.

ГСО занимается подготовкой и обучением частных охранников на платной основе на базе высшей школы милиции в Кустанасе. После окончания курсов выдается соответствующее удостоверение.

В Лисаковске права на охранную деятельность получены АОЗТ "Арай" и КБР. Остальные лицензии не имеют. И если положение не изменится, то мы будем вынуждены направить соответствующие материалы в прокуратуру.

По всем вопросам охранной деятельности можно обращаться за справками по телефонам: 2-27-42, 2-25-04.

А. КАЛАТИК,
начальник
Лисаковского отдела ГСО,
подполковник милиции.

ждать лекарства столько времени? Оплатить второй рецепт в городском управлении труда и социальной защиты населения отказались, и главный врач горбольницы В. Згуровский передал его в аптеку №77.

Особенно плохо с лекарствами стало с осени прошлого года. Это объясняли тем, что к концу года больничный бюджет исчерпан. Но с наступлением нового календарного года и нового бюджета положение с получением лекарств еще больше усугубилось и особенно с прикреплением льготников к аптеке, которую открыли в городской больнице. Кроме аспирина, раунтина, корвалола в ней нет ничего, и только из-за того, что администрация больницы не заказывает других лекарств потому, что они дороги.

Из-за своего состояния здоровья мне пришлось трижды в этом году вызывать врача на дом. Врач исправно приходил, но ничего выписать мне по моим болезням не мог, обясняя свои действия тем, что в аптеке горбольницы этих лекарств просто-напросто нет, их не завозят. Более того, Згуровский запретил врачам выписывать более одного лекарства. Как же тогда быть больному, если у него одновременно обострилось несколько болезней? Вот так лечение! Посмотрел на врача - и выздравливай. А ведь, по словам Згуровского, наша городская больница в области на первом месте! Из сказанного ясно, что главврач Згуровский не выполняет не только двойное распоряжение акима, но и Указ Президента Казахстана о льготном обеспечении ветеранов войны лекарствами.

И. ШАВВА,
ветеран войны и труда, Почетный гражданин г. Лисаковска.

ПОЛНОСТЬЮ согласен со статьей Г. Черненко "Концепция есть - гарантит нет" ("ЛН" от 27 апреля 1997 г.).

Проект реформирования системы пенсионного обеспечения изложен таким "зумным" языком, что и со словарем иностранных и заимствованных слов с трудом разберешься. Это, во-первых. Во-вторых, ясно, что государство пожелало полностью снять с себя заботы о пенсионном обеспечении подрастающего поколения, перекладывая это на плечи граждан.

Подобный "ход в сторону", вероятно, был бы оправдан, хотя бы морально, будь у нас в государстве стабильный уровень зарплаты, достаток как в развитых капиталистических странах. Нам же до них еще далеко.

В-третьих, наши лидеры, затеяв коренное реформирование экономики, и "таща нас в собственники", как выразился премьер Кажегельдин, наломали "столько дров", что и леса-то почти не видно. После войны наше поколение свято верило, что надо все перепереть во имя восстановления народного хозяйства. А во что сейчас верить? В пирамиды Мавроди или Смагулова? В исчезнувшие вместе с нашими приватизационными книжками инвестфонды? Или в те же, еще не зародившиеся, негосударственные фонды, которые должны возникнуть, исходя из концепции реформирования?

И, судя по ней, такие фонды будут иметь опреде-

ленный список группы населения и категорий заболеваний, при амбулаторном лечении которых медикаменты больным отпускаются по бесплатным и льготным рецептам за счет средств ФОМСа.

Постановлением Коллегии Министерства здравоохранения Республики Казахстан от 24. 01. 1997 г. №4 утвержден список основных жизненно-важных лекарственных средств. Кустанайский ФОМС, заключив договор с городской администрацией, поставил нас в жесткие рамки. За год мы можем тратить на льготный отпуск лекарства не более 3 млн. 759 тыс. 500 тенге, в месяц - не более 313 тыс. тенге. Поэтому наши возможности ограничены.

В порядке обсуждения

Реформа преждевременна

ленные льготы, т. е. начнут "кругить" пенсионные деньги для получения прибыли, иначе ради чего и огородить городить. Пусть во главе их встанет определенный процент людей совестливых, как говорится, с Богом в душе. А остальные... "Халнут" и в бега? На этот вопрос концепция пенсионной реформы не отвечает.

Прав Г. Черненко, написав о том, что в ней не продумано и даже отсутствует положение о наследовании накопившихся в частных фондах пенсионных взносов в случае смерти плательщика.

Отсутствует в проекте реформы и альтернатива негосударственным пен-

сионным фондам. Плати частнику - и все!

Реформа эта, на мой взгляд, преждевременна. Лучше бы все силы и средства направить на возрождение промышленности, создание новых рабочих мест, трудоустройство сотен тысяч безработных, создание устойчивой, сбалансированной во всех отношениях экономики.

А потом уже начинать думать и о пенсионной реформе. Накопили, понимаешь ли, 30-миллиардный долг по пенсиям и сплохались, концепции "разродились". А роды-то эти, повторю, преждевременные, недонесенное же "дитя" зачастую приносит горе и отчаяние многим.

М. КИШИБАЕВ,
пенсионер.

девятого дома. Действительно, выполнена она без соблюдения определенных архитектурных норм: машины чуть ли не подпирают стену. И можно теперь ругать архитектора, проектирующего ее, но... Взять да установить здесь знак, запрещающий стоянку автомобилей? Однако как констатировала Марина Васильевна, защищая интересы жильцов, депутат не должен загрывать и об интересах автомобилистов. Ведь где-то машины должны быть припаркованы, а другой стоянки поблизости... Поэтому было найдено компромиссное решение: установить в восьмидесяти сантиметрах от стены ограждение, и тогда не будет обижены никто. Займется этим кооператив собственников квартир. Конечно, нужны деньги, а на счет КСК пока не упало ни копейки. Но М. Гридава обещала помочь с материалами, а вот поработать, укрепить ограждение уже придется самим жильцам. Никто другой бесплатно это не сделает.

В дальнейшем были обследованы и другие микрорайоны города. Грубых нарушений не выявлено. Правда, иногда машины "бросают" у дверей подъездов, но правилами временная стоянка здесь разрешена. И как потом доказать, что автомобиль стоял не 10 минут, а несколько часов? В прошлом году, как сказал А. Штейнке, прокурор опротестовал несколько штрафов, предъявленных водителям.

Вообще же при проектировании города об автомобилистах как-то забывали. Возле многих домов, особенно в "старых" микрорайонах, стоянки не предусмотрены, поэтому и вынужденые водители иногда нарушают правила. А значит, необходимо устранить этот недостаток. Места для парковки можно определить, и следует благоустроить автостоянки. Инициативу в первую очередь должны проявить сами водители совместно с председателями кооперативов собственников квартир.

О. МИХАЙЛОВ.



Е. Пигалевой, квартета скрипачей, ансамбля народных инструментов, а также трио домбристов, пением С. Ходаковской и Ж. Мироновой? Приятно было видеть веселые танцы хореографического отделения музыкальной школы.

Пока еще не стали привычными на сцене вокальные ансамбли учащихся (руководители С. Хода-

ковская и Н. Аксенова). Это только первые пасточки, но есть надежда на продолжение их жизни и появление новых подобных коллективов.

Открылась она большим праздничным концертом учащихся и педагогов музыкальной школы. Интересными были и беседы-концерты: "Эти разные музыкальные инструменты", "Детство в музыке Чайковского". Дух состязательности и творчества царил во время конкурса хоровых коллективов учащихся школ города...

Я же расскажу сегодня о фестивале ансамблей детской музыкальной школы, местом действия которого стал зал Дома школьников. Выступления дуэтов и трои, квартетов и ансамблей народных инструментов, вокальных групп, танцевальных коллективов составили большую разнообразную концертную программу, благодарно принятую слушателями (а это учащиеся школ города, их родители и педагоги).

Но что может быть лучше, когда дети и учителя исполняют музыку разных стилей, чувствуют ее красоту и смысл, а зрители адекватно реагируют на звучащие со сцены мелодии. Разве можно было не увлечься игрой Н. и С. Шариповых, О. Исаевой, С. Кис и Ж. Мироновой, Д. Олиферя и

А МУЗЫКА ЖИВЕТ

ковская и Н. Аксенова). Это только первые пасточки, но есть надежда на продолжение их жизни и появление новых подобных коллективов.

Особо хотелось бы отметить исполнительскую культуру ансамбля народных инструментов педагогов нашей школы, и конечно же, сбалансированность звучания солирующей и аккомпанирующей групп, чувство гармонии при прочтении музыкального материала. Большое спасибо его руководителю О. Калининой и ведущему баянисту О. Карленко,

Спору нет: нужны такие концерты, нужны программы, которые расширяют эмоционально-образное восприятие музыки, воспитывающей эстетический вкус. Это первый такого рода фестиваль, отметила в своем выступлении при подведении его итогов директор

музыкальной школы Н. Аксенова, но, надеемся, - не последний. Такое коллективное музикализированное должно стать традиционным.

Были в фестивале изъяны? Да, надо учсть, что зал Дома школьников не очень годится для проведения таких мероприятий, он не обладает необходимой акустикой. Пианино не поет, а стучит. Боль-



шей отшлифованности, ансамблевой слитности и музыкальности, что требует больше репетиций, но зал чужой - не до жиру!

И все-таки фестиваль был нужен. Спасибо за его организацию и проведение администрации и педагогам ДМШ. Зная, что многие музыкальные школы области закрываются, мы еще живем и концертируем, а это залог эстетического воспитания подрастающего поколения. Городская администрация думает о нас и заботится о будущем.

К сожалению, иногда со стороны мало интересующихся нашей жизнью приходится слышать слова: "Вас не видят и не слышат в городе". А мы никогда не замыкались в стенах школы. Со дня ее организации и по сей день были проведены сотни бесед, лекций, концертов, в которых главные исполнители - дети. И эта благородная миссия - неотъемлемая часть нашей жизни. Теперь, как никогда, музыка нуича, потому что

она человечна.

Так пусть звнят детские голоса, ребята играют на музыкальных инструментах, раскрываются души и сердца к прекрасному, которое есть, оно живет и в много-трудном сегодня.

Б. ЕРМОЛАЕВ,
преподаватель ДМШ

— Как живешь, поселок?

На досуге

Нередко от горожан можно услышать такое мнение, что сельчанам некуда сходить в свободное время, чтобы культурно провести свой досуг. Жители поселка Октябрьский на это не жалуются. Здесь, как и в прежние годы, продолжает работать ДК "Россия". Правда, сейчас, когда Дом культуры переведен с баланса профкома Краснооктябрьского бокситового рудника на бюджет поселка, работать стало сложнее. Пришлось сделать платными не только дискотеки, но и концерты, развлекательные программы. По словам директора ДК "Россия" Н. Ганеева, были опасения, что людей в зрительном зале станет меньше. Но во время концертов в нем, как и прежде, почти не бывает свободных мест. Хотя выступают на сцене не знаменитые артисты, а сами же октябрьцы, которые занимаются в танцевальном кружке, вокально-инструментальном ансамбле, в эстрадно-инструментальном квартете, в детском вокально-инструментальном ансамбле.

Придя на дискотеку, молодежь может посидеть в баре, посмотреть телевизор, послушать и посмотреть видеомагнитофон. Сейчас подыскивается хороший культорганизатор для проведения вечеров и дискотек.

Предлагаю юридическое обслуживание и помощь частным и госпредприятиям. Тел. 2-53-42.

Адмсовет ЛСЭЗ объявляет конкурс на выполнение работ по уходу за Парком Победы (смотрителя парка) на период с 15 мая по 15 октября 1997г. Объем финансирования - 18 тыс. тенге в месяц. В конкурсе могут принимать участие предприятия всех форм собственности, общественные организации, частные лица. С условиями конкурса можно ознакомиться в отделе архитектуры и градостроительства. Тел: 2-45-32, 2-44-80.

Я/с "Ульба" проводит набор в дошкольный лицей для детей в возрасте с 3 до 7 лет. Телефон 2-43-92.

17 мая в 9 часов состоится общее собрание членов ГО "Союз". После собрания субботник.

Правление.

*Поздравляем
нашу родную, милую,
дорогую жену, малочку,
бабушку
КРАВЧЕНКО
Марию Ивановну
с юбилеем!*

Как женщине - желаем счастья,
Как матери - здоровья и тепла,
Хотим, чтоб жизнь твоя была,
Как музыка прекрасна
И вечно празднична была.
Муж, дети,
внуки Женя и Никита.

СЮРПРИЗОВ НЕ БЫЛО

В спортзале ДК "Союз" прошел турнир по настольному теннису, посвященный празднованию единства народов Казахстана.

Как и ожидалось, лучше всех отыграл многократный чемпион города Николай Горбунов - фрезеровщик Краснооктябрьского бокситового рудника. Он и стал победителем турнира. На втором месте Юрий Власов - капитан милиции из отдела охраны при Лисаковском ГОВД. Бронзовым призером стал Николай Помогайко - заместитель директора школы №6.

СПОРТ
ШАХМАТЫ

1 мая состоялось командное первенство по шахматам. С самого

сударственного коммунального предприятия "Энергообъединение" в пос. Октябрьском, доводим до сведения жителей поселка:

1. Всем квартиро-съемщикам и другим потребителям заключить индивидуальные договоры на пользование коммунальными услугами до 31 мая 1997 года.

2. В связи с приведением в порядок поселковой свалки, складирования и захоронения бытового мусора, на свалке устанавливается пропускной режим.

Тем жителям, у которых стоимость вывоза мусора входит в коммунальные услуги, необходимо получить бесплатный талон на самостоятельный вывоз мусора.

Жителям, которые не пользуются центровывозом мусора, но самостоятельно вывозят его на свалку, необходимо произвести плату в кассу предприятия и получить талон на вывоз мусора.

Для предприятий - по договорам.

При свалке мусора в неустановленном месте на граждан будет налагаться штраф.

В связи с требованиями поставщиков предоплаты за электроэнергию, воду и другие поставки, жителям пос. Октябрьский ежемесячно до 15 числа производить предоплату за коммунальные услуги в размере 50 процентов от общей суммы.

Жителям и другим потребителям, имеющим задолженность, необходимо погасить ее в срок до 15 мая 1997 года, в противном случае будет прекращено оказание коммунальных услуг.

ГКП "Энергообъединение" пос. Октябрьский.

Редактор В. А. КОШЕЛЕВ

НАШ АДРЕС: 459335,
г. Лисаковск
Кустанайской обл.,
1 мкр., д. №19
(третий этаж)

Возьму в аренду дачу. Оплату гарантировую. Обращаться: 3-17-10.

ПРОДАМ

комнату в малосемейном общежитии (11,8 кв. м, 9 эт., б мкр., д. 29, 50 тыс. тенге). Тел. 2-18-31.

* однокомнатную квартиру (18 кв. м, 1 мкр., 4 эт.). Тел. 2-18-09, после 19.00.

* двухкомнатную квартиру (5 эт.). Обращаться: 2-10-50, тел. 2-53-74.

* двухкомнатную квартиру (1 мкр., д. 16, кв. 4) или меню на трех- или четырехкомнатную квартиру с доплатой, гараж в "Кооперативе №1" (в черте города). Обращаться: 3-6-57, тел. 2-45-60.

* срочно, недорого двухкомнатную квартиру в п. Октябрьский, дачу (с домиком, плодоносящий сад, 10 соток), участок в "Боксите" (10 соток). Тел. 9-61-2-23, 2-46-61.

* трехкомнатную квартиру улучшенной планировки. Тел. 2-14-83.

* трехкомнатную квартиру, сарай, дом в п. Октябрьский, а/м "Опель-Омега" (1987 г. вып.), а/м "Ауди-80", 1982 г. вып., двигатель дизель (неисправен). Телефоны: 9-61-2-58, 9-61-1-59.

* трехкомнатную квартиру, гараж, сарай, а/м "Москвич-2140". Обращаться: п. Октябрьский, ул. Целинная, д. 9, кв. 12, после 19.00.

Нашедшего водительское удостоверение, техпаспорт на имя Желтякова С. И., прошу вернуть за вознаграждение по адресу: 11-8-13.

* четырехкомнатную квартиру улучшенной планировки (2 эт.), дачу в "Урожайное-2" (без домика), гараж в "Рассвете". Обращаться: 6-а-1-33, тел. 2-56-43.

* четырехкомнатную квартиру улучшенной планировки под офис, магазин. Обращаться: 3-2-1, после 18.00.

* четырехкомнатную квартиру улучшенной планировки (11 мкр.). Тел. 2-08-74.

* участок в "Химике" (10 соток, домик недостроенный). Телефон 2-41-95.

* а/м "Форд-Сиерра" (1985 г. вып., в отличном состоянии, не расстаможен, 4200 тыс. долларов, торг уместен). Тел. 2-22-47.

* а/м "Луаз-969 М" (1989 г. вып.) или меню на мотоцикл "Урал" с доплатой. Обращаться: 11-12-7.

* а/м "Запорожец-ЗАЗ-968 М" (1984 г. вып., 40 л. с., в хорошем состоянии). Обращаться: 5-21-62, тел. 2-48-95.

* а/м "Москвич-412" (пробег 77 тыс. км, 1981 г. вып., в хорошем состоянии). Обращаться: п. Октябрьский, ул. Комсомольская, д. 14, кв. 1.

* стенку (2 секции, 7 тыс. тенге), сервант. Тел. 2-26-32.

начала взяли хороший старт шахматисты Лисаковского ГОКа (В. Гатаулин, В. Федянов, Г. Хвостов). Прекрасно сыграл и лидер В. Гатаулин, победивший В. Калинина, О. Головчука и поделивший очко с Н. Горбуновым. Однако на финише их догнали шахматисты Краснооктябрьского бокситового рудника (Н. Горбунов, А. Шестаков, В. Литвинов). В итоге обе эти команды набрали по 8 очков. И так как в личной встрече победу праздновали краснооктябрьцы, они и заняли первое место. Третье место у "Жулдыза" (В. Калинин, В. Олгаренко, Ю. Шелковников) - 7 очков.

МЕНЯЮ

две однокомнатные квартиры улучшенной планировки на двух- или трехкомнатную улучшенной планировки. Тел. 2-02-51.

* трехкомнатную квартиру в п. Октябрьский на трехкомнатную в г. Лисаковске. Тел. 9-61-4-27, после 18 часов.

УТЕРЯННЫЕ

паспорт В-СП №643173, выданный Могонинским ГОВД 14. 08. 1987 г. на имя Ракк В. Ю., считать недействительным.

* водительское удостоверение АБЯ №466439, выданное Джетыгаринским ГАИ 25. 03. 1986 года на имя Кустова Е. Н., считать недействительным.

* техпаспорт ГС №551882, выданный Лисаковским ГАИ на имя Кустова Е. Н., считать недействительным.

* страховой полис РР №023491, выданный 12. 06. 1996 года Лисаковским филиалом ФОМСа на имя Феклушиной З. А., считать недействительным.

Городской совет ветеранов войны и труда выражает соболезнования родным и близким по поводу смерти ветерана труда и воины ПЕХТАШЕВА Николая Ивановича.

УЧРЕДИТЕЛЬ: Административный совет специальной экономической зоны

НАШ АДРЕС: 459335,
г. Лисаковск
Кустанайской обл.,
1 мкр., д. №19
(третий этаж)

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ:
редактора - 2-22-71, отдела общественно-политической жизни и экономических проблем - 2-22-72, бухгалтерии - 2-24-11, отдела оперативной информации - 2-64-96, ответсекретаря, отдела городской жизни - 2-22-63.

Газета передана по каналам связи. Компьютерный набор. Печать офсетная. Усл. печ. л. 1. Отпечатана в типографии ПО "Полиграфия". 458007, г. Кустанай, ул. Индустриальная, 16.

Опубликованные материалы не обязательно отражают точку зрения редакции. Ответственность за содержание объявлений, рекламы несет рекламодатель.
Гонорары оплачиваются за заказанные материалы.

Рег. свид. №388
выдано Национальным агентством по делам печати и массовой информации Республики Казахстан. Газета выходит во вторник и пятницу. Тираж 6403.
Заказ №1412. Индекс-Л1.